Wahlaufgaben

Aufgabe 2004 W3b:

Im Rechteck ABCD gilt: D E C 3,5P
AD = 2e
B, =30° S

Zeigen Sie, dass sich der Flacheninhalt
des Vierecks ASED mit der Formel

berechnen |asst:

A=elf3 B,

Strategie 2004 W3b:

Gegeben: Gesucht:

Rechteck ABCD 11 ,

— A="T"e /3

AD = 2e 6 \/_
B, = 30°

Skizze:

B




Strategie 2004 W3b

Struktogramm:

ASED AAEICD _AEICE -

Losung 2004 W3b:

1. Berechnung_des Winkels Vi
Winkelsumme im

T = 90° - Bl rechtwinkligen

hellblauen

S o _ o

71 = 90" =30" igreieck Bes

v, = 60°

2. Berechnung der Strecke ﬁ;
BC = AD
BC = 2e

D
T4
B,
A
D
7
By
A




Losung 2004 W3b:

3. Berechnung_der Strecke AB:

tany

tan60° = AB
2e

_ Gegenkathete _ AB
' Ankathete

BC

Tangensfunktion im

rechtwinkligen
orangefarbigen
Teildreieck ABC

tan60° = \/5

Seiten tauschen

|-2e

5. Berechnung_der Strecke C_E;

tanp, =

tan30° _CE
2e

1/3_CE

3 2e

CE_1

2¢ 3

____ Tangensfunktion im
_ Gegenkathete _ CE rechtwinkligen

Ankathete

BC grinen Teildreieck

Platze tauschen

in einem Produkt

Zusammenfassen

tan30° = %ﬁ

Seiten tauschen

|-2e

D
iE
B,
A
D
1
B,
A
A




Losung 2004 W3b:

6. Berechnung_der Fldche Aacei

1 1
BCE — ) -2e - 2e- Eﬁ kiirzen

ABCEZL'XE'ZE'%\/E

2

—e. 2. % \/E Platze tauschen

BCE — in einem Produkt

A

A

1
Agr=2- 3 e-e- \/_3 Zusammenfassen

2
ABCE = § ezﬁ

7. Berechnung_der Strecke B_S;

Kosinusfunktion im

Ankathete _ BS rechtwinkligen

cosf, =— " ="~ =
By Hypotenuse BC hellblauen
_ Teildreieck 1
cos30° = 22 cos30° = =3
2e -
1 3= % Seiten tauschen
2 2e
BS 1 3 |- 2e
2e 2
B5-2¢-2.3
BS = E:E - l \/E kiirzen

it

i




Losung 2004 W3b:

8. Berechnung_der Strecke AS:

Pythagoras im
rechtwinkligen D
dunkelblauen

AS’ +BS = AB

Teildreieck
AS + (e\/g]2 = (2e\[§]2

E2 ref3 -eﬁ _ 2e\/§ ) 2eﬁ Platze tauschen in

einem Produkt

E2+\/§.\/§.e.e:2.2.\/§.\[§.e-e Zusammenfassen

AS® +3e? = 12¢2 ‘— 3e’

iE

&

T4

By

AS’ = 9e? ‘\/_
AS = ./ 9¢ Ja-b:ﬁ-ﬁA
AS =.9.,¢e?
AS =3e
9. Berechnung_der Fldache AABsi D
1 -
Ag==-AS-B
2
1 .
A = 5 3e-e,/3 Zusammenfassen
3 2
A = —e,f3
A
10. Berechnung der Fliche A :
A,-:-SED = A.L\BCD - ABCE - AABS D
Ao = 4e2\[§ —%ezﬁ —;ezﬁ Briiche erweitern
4.6 , 2-2 5 3-3 5
A =— _—e'\f3-=——e“"\j3-=——"e"/3
ASED 1 . 6 \/_ 3 2 2 . 3 \/_
Asce :%ezﬁ_gezﬁ_gezﬁ
_ 24 2 _ 4 2 _ 9 2 gemeinsamen Faktor
Ajsen —Fe \/E ge \/E ge ﬁ ausklammern
24 4 9
Assen =| = 2 = ezﬁ
6 6 6 A

11
Apsen = 6 62\/§

i£

P




